
वास्तववक संख्याएँ 

 

Ex 2.1 

प्रश्न 1. दर्ााइये वक एक ववषम धनात्मक पूर्ाांक संख्या को वर्ा 8q+1 के रूप का होता है जहाँ q 

एक धनात्मक पूर्ााक है। 

हल: माना a कोई धनात्मक विषम पूर्ााक है। 

हम जानते हैं वक धनात्मक विषम पूर्ाांक a = 2n + 1 के रूप को होगा 

अतः विषम धनात्मक पूर्ाांक संख्या 4 = 2n + 1 होगी। 

जहााँ n= 1, 2, 3, …. 

प्रश्नानुसार (a)2 = (2n + 1)2 

= 4n2 + 4n + 1 

= 4m (1 + 1) + 1 

संख्या n(n + 1) सदैि धनात्मक सम पूर्ाांक ही प्राप्त होगा। 

जहााँ n = 1, 2, 3, ….. 

अतःn (n + 1) = 29 जहााँ q एक धनात्मक पूर्ााक है। 

अतः (a)2= 4 x 2q + 1 

= 8q + 1 

अतः विषम धनात्मक पूर्ाांक संख्या का िगा 8q + 1 के रूप का होता है। 

इवत वसद्धम् 

प्रश्न 2. यूक्लिड ववभाजन प्रमेवयका द्वारा दर्ााइये वक वकसी भी धनात्मक पूर्ााक संख्या का घन 9q 

या 9q +1 या 9q + 8 के रूप का होता है, जहाँ q एक पूर्ाांक संख्या है। 

हल: माना वक कोई धनात्मक पूर्ाांक है। तब यह 3m, 3m + 1 या 3m + 2 के रूप में होगा। 

वसद्ध करना है-इनमें से प्रते्यक का घन 9q, 9q + 1 या 9q + 8 के रूप में विखा जा सकता है। 

(3m)3 = 27m3 = 9(3m3) 

= 9q जहााँ q= 3m3 है। 

तथा (3m + 1)3= (3m)3 + 3(3m)2 . 1 + 3(3m) . 12 + 1 

= 27m3 + 27m2 + 9m + 1 

= 9(3m3 + 3m2 + m) + 1 

= 9q + 1 जहााँ q = 3m + 3m2 + m है। 

तथा (3m + 2)3 = (3m)3 + 3(3m)2. 2 + 3(3m). 22 + 8 

= 27m3 + 54m2 + 36m + 8 

= 9(3m + 6m2 + 4m) + 8 

= 9q + 8 जहााँ q= 3m3 + 6m2 +4m है। 



अतः स्पष्ट है वक वकसी भी धनात्मक पूर्ाांक संख्या का धन 9q या 9q + 1 या 9q + 8 के रूप का होता 

है। 

प्रश्न 3. दर्ााइए वक वकसी भी धनात्मक ववषम पूर्ाांक संख्या को 6q + 1 या 6q + 3 या 6q + 5 के 

रूप में व्यक्त वकया जा सकता है, जहाँ q एक धनात्मक पूर्ााक है। 

हल: माना वक a एक धनात्मक विषम पूर्ााक है अब a और b = 6 के विए यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के 

प्रयोग से- a = 6q +r 

∵ 0 ≤ r ≤ 6 अतः सम्भावित शेषफि 0, 1, 2, 3, 4 और 5 होगें। अथाात् a के मान 6q या 6q + 1 या 6q + 

2 या 6q + 3 या 6q +4 या 6q + 5 हो सकते हैं, जहााँ q कोई भाज्य है। अब चूाँवक a एक विषम धनात्मक 

पूर्ाांक है अतः यह 6q, 6q + 2 या 6q + 4 के रूप का नही ंहो सकती क्ोवंक ये सभी 2 से भाज्य होने के 

कारर् सम धनात्मक पूर्ाांक हैं । अतः कोई भी धनात्मक विषम पूर्ाांक 6q + 1 या 60 + 3 या 6q + 5 के 

रूप का होता है जहााँ q कोई पूर्ााक है। 

प्रश्न 4. वनम्नवलक्लित संख्या-युग्ो ंका यूक्लिड ववभाजन वववध द्वारा महत्तम समापवताक (HCF) ज्ञात 

कीवजए— 

(i) 210, 55 

(ii) 420, 130 

(iii) 75, 243 

(iv) 135, 225 

(v) 196, 38220 

(vi) 867, 255 

हल: (i) 210 और 55 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से- 

चरर् I— ∵ 210 > 55 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

210 = 55 x 3 + 45 

चरर् II— ∵ शेषफि 45 ≠ 0 है अतः अब 55 और 45 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

55 = 45 x 1 + 10 

चरर् III— ∵ शेषफि 10 ≠ 0 है अतः अब 45 ि 10 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

45 = 10 x 4 + 5 

चरर् IV— ∵ शेषफि 5 ≠ 0 है अतः अब 10 ि 5 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर। 

10 = 5 x 2 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जायेगी। चरर् IV में भाजक 5 है अतः 210 और 55 का 

HCF 5 है। उत्तर 

(ii) 420 और 130 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से- 

चरर् I— ∵ 420 > 130 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 



420 = 130 x 3 + 30 

चरर् II— ∵ शेषफि 30 ≠ 0 है अतः अब 130 और 30 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

130 = 30 x 4 + 10 

चरर् III— ∵ शेषफि 10 ≠ 0 है अतः अब 30 ि 10 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

30 = 10 x 3 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जायेगी। चरर् III में भाजक 10 है अतः 420 और 130 

का HCF 10 है। उत्तर 

(iii) 75 और 243 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से- 

चरर् I— ∵ 243 > 75 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

243 = 75 x 3 + 8 

चरर् II— ∵ शेषफि 18 ≠ 0 है अतः अब 75 और 18 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर। 

75 = 18 x 4 + 3 

चरर् III— ∵ शेषफि 3 ≠ 0 है अतः अब 18 और 3 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर। 

18 = 3 x 6 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जायेगी। चरर् III में। भाजक 3 है अतः 75 और 243 

का HCF 3 है। उत्तर 

(iv) 135 और 225 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से- 

चरर् I— ∵ 225 > 135 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

225 = 135 x 1 + 90 

चरर् II— ∵ शेषफि 90 ≠ 0 है अतः अब 135 और 90 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

135 = 90 x 1 + 45 

चरर् III— ∵ शेषफि 45 ≠ 0 अतः अब 90 ि 45 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर। 

90 = 45 x 2 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जाएगी। चरर् III में भाजक 45 है अतः 135 और 225 

का HCF 45 है। उत्तर 

(v) 196 और 38220 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से 

चरर् I— ∵ 38220 > 196 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

38220 = 196 x 195 + 0 

चूाँवक शून्य प्राप्त हो गया है अतः प्रविया यही ंसमाप्त हो जाएगी। इस चरर् में भाजक 196 है। अतः 

38220 और 196 का HCF 196 है। उत्तर 

(vi) 867 और 255 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से 



चरर् I— ∵ 867> 255 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

867 = 255 x 3 + 102 

चरर् II— ∵ शेषफि 102 ≠ 0 अतः अब 255 और 102 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

255 = 102 x 2 + 51 

चरर् III— ∵ शेषफि 51 ≠ 0 अतः अब 102 और 51 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

102 = 51 x 2 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जाएगी। चरर् III में भाजक 51 है अतः 867 और 255 

का HCF 51 है। उत्तर 

प्रश्न 5. यवद संख्या 408 तथा 1032 के महत्तम समापवताक (HCF) को 1032x – 408 × 5 के रूप 

में व्यक्त वकया जाता है, तो x का मान ज्ञात कीवजए। 

हल: 408 और 1032 को HCF ज्ञात करने पर यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म के प्रयोग से- 

चरर् I— ∵ 1032 > 408 अत: यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

1032 = 408 x 2 + 216 

चरर् II— ∵ शेषफि 216 ≠ 0 है अतः अब 408 और 216 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

408 = 216 x 1 + 192 

चरर् III— ∵ शेषफि 192 ≠ 0 अतः अब 216 ि 192 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

216 = 192 x 1 + 24 

चरर् IV— ∵ शेषफि 24 ≠ 0 अतः अब 192 ि 24 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

192 = 24 x 8 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जायेगी। चरर् IV में भाजक 24 है अतः 408 और 1032 

का HCF 24 है। 

प्रश्नानुसार HCF (24) को 1032x – 408 x 5 के रूप में व्यक्त वकया जाता है। 

अतः 24 = 1032x – 408 x 5 

⇒ 24 = 1032 – 2040 

या 1032x = 2040 + 24 

या 1032x = 2064 

∴  

अतः x = 2 उत्तर 

Ex 2.2 

प्रश्न 1. अग्रवलक्लित संख्याओ ंको अभाज्य रु्र्निण्ो ंके रु्र्नफल के रूप में व्यक्त कीवजए– 

(i) 468 

(ii) 945 

(iii) 140 

(iv) 3825 

(v) 20570 



हल: (i) 468 के अभाज्य रु्र्निण् 

 
(ii) 945 के अभाज्य रु्र्निण् 

 
(iii) 140 के अभाज्य रु्र्निण् 

 
(iv) 3825 के अभाज्य रु्र्निण् 

 
(v) 20570 के अभाज्य रु्र्निण् 

 



प्रश्न 2. पूर्ाांको ंके वनम्नवलक्लित युग्ो ंका महत्तम समापवताक (HCF) एवं लघुत्तम समापवताक 

(LCM) ज्ञात कीवजए तथा सत्यावपत कीवजए वक HCF x LCM = पूर्ााको ंका रु्र्नफल 

(i) 96 और 404 

(ii) 336 और 54 

(iii) 90 और 144 

हल: (i) 96 और 404 

96 के अभाज्य गुर्नखण्ड, = 2 × 48 

= 2 × 2 × 24 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

= 25 × 3 

404 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 202 

= 2 × 2 × 101 

= 22 × 101 

इसविए 96 और 404 को LCM = 25 × 3 × 101 

L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

= 32 × 3 × 101 

= 96 × 101 = 9696 उत्तर 

तथा 96 और 404 का HCF = 22 = 2 x 2 = 4 उत्तर 

H.C.F के विए उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

सत्यापन-HCF (96, 404) × LCM (96, 404) 

= 4 × 25 × 3 × 101 

= (4 × 101) × 32 × 3 

= 404 × 96 = 96 × 404 

= दी गई संख्याओ ंका गुर्नफि 

(ii) 336 और 54 

336 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 168 

= 2 × 2 × 84 

= 2 × 2 × 2 × 42 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 21 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 7 

= 24 × 3 × 7 

54 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 27 

2 × 3 × 9 

= 2 × 3 × 3 × 3 

= 2 × 33 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

∴ HCF (336, 54) = 2 × 3 = 6 उत्तर L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर। 

LCM = 24 × 33 × 7 = 16 × 27 × 7 



= 3024 उत्तर 

सत्यापन-HCF (336, 54) × LCM (336, 54) 

= 6 × 3024 

= 2 × 3 × 24 × 33 × 7 

= 24 × 3 × 7 × 2 × 33 

= 336 x 54 

= दी गई संख्याओ ंका गुर्नफि 

(iii) 90 और 144 

90 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 45 

= 2 × 3 × 15 

= 2 × 3 × 3 × 5 

= 2 × 32 × 5 

144 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 72 

= 2 × 2 × 36 

= 2 × 2 × 2 × 18 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 9 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

= 24 × 32 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

∴ HCF (90, 144) = 2 × 32 = 2 × 9 = 18 उत्तर 

L.C.M. के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

LCM (90, 144) = 24 × 32 × 5 

= 16 x 9 x 5 = 720 उत्तर 

सत्यापन-HCF (90, 144) × LCM (90, 144) 

= 18 × 16 × 9 × 5 

= 18 × 5 × 16 × 9 

= 90 × 144 

= दी गई संख्याओ ंका गुर्नफि 

प्रश्न 3. अभाज्य रु्र्निण्न वववध द्वारा वनम्नवलक्लित पूर्ााको ंका महत्तम समापवताक एवं लघुत्तम 

समापवताक ज्ञात कीवजए 

(i) 12, 15 और 21 

(ii) 24, 15 और 36 

(iii) 17, 23 और 29 

(iv) 6, 12 और 120 

(v) 40, 36 और 126 

(v) 8, 9 और 25 



हल: (i) 12, 15 और 21 

12 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 

15 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 3 × 5 

21 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 3 × 7 

L.C.M. के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (12, 15 और 21) = 22 × 3 × 5 × 7 

= 420 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर। 

तथा HCF (12, 15 और 21) = 3 उत्तर 

(ii) 24, 15 और 36 

24 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 3 

= 22 × 3 

15 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 3 × 5 

36 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 × 3 

= 22 × 32 

L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (24, 15 और 36) = 22 × 32 × 5 

= 8 × 9 × 5 

= 360 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर तथा HCF (24, 15 और 36) = 3 

उत्तर 

(iii) 17, 23 और 29 

17 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 1 × 17 

23 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 1 × 23 

29 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 1 × 29 

L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (17, 23 और 29) = 17 × 23 × 29 

= 11339 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

तथा HCF (17, 23 और 29) = 1 उत्तर 

(iv) 6, 72 और 120 

6 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 3 

72 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

= 23 × 32 

120 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 

=23 × 3 × 5 



L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (6, 72 और 120) = 2 × 3 × 5 

= 8 × 9 × 5 

= 360 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर तथा HCF (6, 72 और 120) = 2 x 

3 

= 6 उत्तर 

(v) 40, 36 और 126 

40 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 5 

= 23 × 5 

36 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 × 3 

= 22 × 32 

126 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 3 × 3 × 7 

= 23 × 32 × 7 

L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (40, 36 और 126) = 23 × 32 × 5 × 7 

= 8 × 9 × 5 × 7 

= 2520 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

तथा HCF (40, 36 और 126) = 2 उत्तर 

(vi) 8, 9 और 25 

8 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 = (2)3 x 1 

9 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 3 × 3 = (3)2 × 1 

25 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 5 × 5 = (5)2 x 1 

L.C.M, के विये अभाज्य गुर्नखण्ड की अवधकतम घात िेने पर 

∴ LCM (8, 9 और 25) = (2)3 × (3)2 × (5)2 

= 8 × 9 × 25 

= 1800 उत्तर 

H.C.F के विये उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की नू्यनतम घात िेने पर 

तथा HCF (8, 9 और 25) = 1 उत्तर 

प्रश्न 4. वकसी िेल के मैदान के वृत्ताकार पथ पर मैदान का एक चक्कर पूरा करने में रमन को 18 

वमनट लर्ते हैं, जबवक इसी वृत्ताकार पथ पर मैदान का एक चक्कर पूरा करने में अनुवप्रया को 12 

वमनट का समय लर्ता है। माना वक दोनो ंएक ही स्थान से एक ही समय पर चलना प्रारम्भ करते हैं 

तथा एक ही वदर्ा में चलते हैं तो बताइये वकतने समय बाद दोनो ंपुनः प्रारक्लम्भक स्थान पर वमलेंरे्? 



हल: रमन द्वारा िृत्ताकार मैदान का 1 चक्कर िगाने का समय = 18 वमनट अनुवप्रया द्वारा उसी मैदान का 

एक चक्कर िगाने में िगा समय = 12 वमनट 

यह ज्ञात करने के विए वक िे पुनः दोनो ंवकतने समय के बाद प्रारक्लम्भक वबन्दु पर वमिेंगे, हमें 18 िे 12 का 

LCM ज्ञात करना होगा। 

अतः 18 के अभाज्य गुर्नखण्डन = 2 × 9 

= 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

तथा 12 के अभाज्य गुर्नखण्डन = 2 × 6 

= 2 × 2 × 3 = 22 × 3 

18 और 12 के सभी अवधकतम घातांक में अभाज्य गुर्नखण्डो ंका गुर्नफि िेने पर 

∴ LCM (18, 12) = 22 × 32 

= 4 × 9 = 36 

अथाात् रमन एिं अनुवप्रया प्रारक्लम्भक वबन्दु पर 36 वमनट बाद वमिेंगे। उत्तर 

प्रश्न 5. एक संर्ोष्ठी में वहन्दी, अंगे्रजी तथा र्वर्त में भार् लेने वाले प्रवतभावर्यो ंकी संख्या क्रमर्ः 

60, 84 और 108 है। यवद प्रते्यक कमरे में बराबर संख्या में एक ही ववषय के प्रवतभार्ी बैठाये जाते 

हैं तो आवश्यक कमरो ंकी नू्यनतम संख्या ज्ञात कीवजए। 

हल: चूाँवक नू्यनतम कमरो ंकी आिश्यकता है। इसविये प्रते्यक कमरे में प्रत्यावशयो ंकी संख्या 60, 84 और 

108 का H.C.F होगा 

60 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 × 5 

= 22 × 3 × 5 

84 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 × 7 

= 22 x 3 x 7 

108 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 

= 22 × 33 

हमें प्रते्यक कमरे में बराबर संख्या में प्रवतभागी बैठाने हैं। अत: HCF वनकािने पर 

HCF = 22 × 3 = 4 x 3 = 12 

अतः प्रते्यक कमरे में 12 प्रत्यावशयो ंको बैठाया जा सकता है। 

 
अतः अभीष्ट कमरो ंकी संख्या 21 है। उत्तर 

 



Ex 2.3 

प्रश्न 1. प्रमावर्त कीवजए वक  एक अपररमेय संख्या है। 

हल:  एक अपररमेय संख्या के विपरीत मान िें वक 5-3 एक पररमेय संख्या है, तो इस प्रकार के 

दो सह-अभाज्य पूर्ाांक a और b विद्यमान होगें वक 

 
यह इस तथ्य का विरोध करता है वक 3 एक अपररमेय संख्या है। अतः प्रारम्भ में िी गई पररकल्पना गित 

है। 

अतः  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 2. वसद्ध कीवजए वक वनम्नवलक्लित संख्याएँ अपररमेय संख्याएँ हैं 

(i)  

(ii)  

(iii)  

हल: (i)  

प्रश्न में वदए गए कथन के विपरीत माना वक  एक पररमेय संख्या है। 

अंतः हम अविभाज्य पूर्ाांक a और B (b ≠ 0) प्राप्त कर सकते हैं अथाात् 

 
क्ोवंक दो पूर्ाांको ंका भागफि एक पररमेय संख्या होती है। 

अतः  = एक पररमेय संख्या 



(i) से  भी एक पररमेय संख्या है। परनु्त यह कथन असत्य है। अथाात् हमारी कल्पना असत्य है। 

अतः  एक अपररमेय संख्या है। (इवतवसद्धम् ) 

(ii)  

माना वक  एक पररमेय संख्या है। अतः हम ऐसी सह-अभाज्य संख्याएाँ  a और b (b ≠ 0) ज्ञात कर 

सकते हैं वक 

 

चूाँवक a तथा b पूर्ाांक हैं अतः  भी एक पूर्ाांक संख्या होगी क्ोवंक पूर्ाांको ंकी बाकी तथा पूर्ाांको ंका 

भाग भी पूर्ाांक होता है। अथाात् 

 
पररमेय संख्या परनु्त यह कथन वक  एक अपररमेय संख्या होती है, का विरोधाभासी कथन है। अत: 

हमारी कल्पना असत्य है। अथाात्  एक अपररमेय संख्या है। 

(इवतवसद्धम्) 

(iii)  

माना वक दी गई संख्या  एक पररमेय संख्या है। अतः हम ऐसे दो पूर्ााक a और B (b ≠ 0) प्राप्त कर 

सकते हैं वक 

 
चूाँवक (i) में a, 3 और b सभी पूर्ाांक हैं तथा दो पूर्ाांको ंका भाग भी एक पररमेय संख्या होती है। अथाात् 

 = एक पररमेय संख्या 

अतः (i) से  = एक पररमेय संख्या 

जो वक कथन  एक अपररमेय संख्या है, का विरोधाभासी कथन है। अथाात् हमारी कल्पना असत्य है। 

अत:  एक अपररमेय संख्या है। 



(इवतवसद्धम् ) 

प्रश्न 3. यवद p और q अभाज्य धनात्मक पूर्ाांक हैं, तो वसद्ध कीवजए वक  एक अपररमेय 

संख्या है। 

हल:  एक अपररमेय संख्या के विपरीत यह मान िें वक 

 एक पररमेय संख्या है, तो इस प्रकार के दो सह-अभाज्य पूर्ाांक a और b विद्यमान हैं, वक 

 

 

 

 



Ex 2.4 

प्रश्न 1. लम्बी ववभाजन प्रवक्रया का उपयोर् न करते हुए बताइए वक वनम्नवलक्लित पररमेय संख्याओ ं

के दर्मलव प्रसार सांत हैं या असांत आवती हैं— 

 

हल: (i)  

माना वक  ……..(i) 

अब (i) की तुिना  से करने पर यहााँ p = 15 तथा q= 1600 

अतः q अथाात् 1600 के अभाज्य गुर्नखण्ड 

= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 

= 26 × 52 

जो वक 2n x 5m के रूप का है। यहााँ m = 2 तथा n = 6 तथा ये ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं। अतः 

 का दशमिि प्रसार सांत है। उत्तर 

(ii)  

माना वक  ……..(i) 

अब (i) की  से तुिना करने पर 

यहााँ p = 13 तथा q= 3125 

अब q अथाात् 3125 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 

= 55 × 20 

जो वक 5m × 2n के रूप का है। यहााँ m = 5 तथा n = 0 तथा ये ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं। अतः 

 का दशमिि प्रसार सांत है। उत्तर 

(iii)  

माना वक x=  ……….(i) 

अब (i) की तुिना  से करने पर यहााँ p = 23 तथा q= 2352 

अतः q अथाात् 2352 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 23 × 52 

जो वक 2n × 5m के रूप का है जहााँ n = 3 तथा m = 2 तथा ये ऋरे्त्तर, पूर्ाांक हैं। अतः 

 का दशमिि प्रसार सांत है। उत्तर 



(iv)  

माना वक  ……..(i) 

अब (i) की  से तुिना करने पर 

यहााँ p = 17 तथा q = 6 

अब q अथाात् 6 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 3 

= 21 × 3 1 × 50 

जो वक 2n × 5m के रूप का नही ंहै। चंूवक हर में 2 और 5 के अवतररक्त गुर्नखण्ड 3 है। 

अतः  का दशमिि प्रसार असांत आिती है। 

(v)  

स्पष्ट है वक हर 22.57.75 के अभाज्य गुर्नखण्ड 2 और 5 के अवतररक्त भी हैं। इसविए इस पररमेय संख्या 

का दशमिि प्रसार असांत आिती होगा। 

(vi)  

माना वक  …..(i) 

जो वक 5m x 2n के रूप का है। यहााँ पर m = 1 तथा n = 1 तथा ये ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं। 

अतः  का दशमिि प्रसार सांत है। 

(vii)  

माना वक  ……..(i) 

अब (i) की तुिना  से करने पर यहााँ p= 7 तथा q= 80 

अब q अथाात् 80 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 

= 24 × 51 

जो वक 2n × 5m के रूप का है। यहााँ n = 4 तथा m = 1 तथा ये ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं अतः 

 का दशमिि प्रसार सांत है। 

प्रश्न 2. वनम्नवलक्लित पररमेय संख्याओ ंके दर्मलव प्रसार वलक्लिए एवं बताइए वक ये सांत हैं— 

 



हल: (i) माना वक  

 

 

अतः  का दशमिि प्रसार 0.098 है। उत्तर 

प्रश्न 3. नीचे दर्ााये दर्मलव प्रसार के वलए वनधााररत कीवजए वक यह संख्या पररमेय संख्या है या 

नही।ं यवद यह पररमेय संख्या है, तो इसके हर के अभाज्य रु्र्निण्न के बारे में अपनी वटप्पर्ी 

वलक्लिए। 



(i) 0.120120012000120000… 

(ii) 43.123456789 

(iii)  

हल: (i) माना वक x = 0.1201200 12000120000… 

दी गई संख्या से स्पष्ट है वक यह एक अपररमेय संख्या है। 

चूाँवक इस संख्या को दशमिि प्रसार असांत एिं अनािती है। 

∴ इसको  के रूप में नही ंविखा जा सकता है। 

∴ यह संख्या पररमेय नही ंहै। 

(ii) माना वक x = 43.123456789 

 

जो वक  के रूप की एक पररमेय संख्या है। 

जो वक 2n x 5m के रूप का है। यहााँ m = 9 तथा n = 9 तथा ये ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं अंतः यह एक सांत 

दशमिि है। 

(iii) माना वक 

 
इस प्रकार, q = 99999 है। 

 एक असांत आिती दशमिि है इसविए यह एक पररमेय संख्या है। 



अतः q के अभाज्य गुर्नखण्ड 2 या 5 के अवतररक्त एक और गुर्नखण्ड होगा। अतः दी गई संख्या 

पररमेय है और q के अभाज्य गुर्नखण्ड 2 या 5 के अवतररक्त भी है। उत्तर 

Additional Questions 

ववववध प्रश्नमाला 2 

प्रश्न 1. 196 के अभाज्य रु्र्निण्ो ंकी घातो ंका योर्फल है 

(क) 1 

(ख) 2 

(ग) 4 

(घ) 6 

उत्तर: (ग) 4 

प्रश्न 2. दो संख्याओ ंको m = pq3 तथा n = p3q2 के रूप में वलिा जाये तब m, n का महत्तम 

समापवताक बताइये जबवक p, q अभाज्य संख्याएँ हैं 

(क) pq 

(ख) pq2 

(ग) p2q2 

(घ) p3q3 

उत्तर: (ख) pq2 

प्रश्न 3. 95 तथा 152 का महत्तम समापवताक (HCF) है 

(क) 1 

(ख) 19 

(ग) 57 

(घ) 38 

उत्तर: (ख) 19 

प्रश्न 4. दो संख्याओ ंका रु्र्नफल 1080 है। उनका महत्तम समापवताक 30 है तो उनका लघुत्तम 

समापवताक है 

(क) 5 

(ख) 16 

(ग) 36 

(घ) 108 



उत्तर: (ग) 36 

प्रश्न 5. संख्या  का दर्मलव प्रसार होर्ा. 

(क) सांत 

(ख) असांत आिती 

(ग) सांत एिं असांत दोनो ं

(घ) संख्या, पररमेय संख्या नही ंहै। 

उत्तर: (ख) असांत आिती 

प्रश्न 6. पररमेय संख्या 2 के दर्मलव प्रसार को दर्मलव के वकतने अंको ंके पश्चात् अंत होर्ा? 

(क) एक 

(ख) दो 

(ग) तीन 

(घ) चार 

उत्तर: (ग) तीन 

प्रश्न 7. सबसे नू्यनतम संख्या वजससे  को रु्र्ा करने पर एक प्राकृत संख्या प्राप्त होती है, होर्ी 

(क) 3 

(ख) 3 

(ग) 9 

(घ) 343 

उत्तर: (ख) 3 

प्रश्न 8. यवद दो पररमेय संख्याओ ंके वलए HCF = LCM, तो संख्याएँ होनी चावहए— 

(क) भाज्य 

(ख) समान 

(ग) अभाज्य 

(घ) सहअभाज्य 

उत्तर: (ख) समान 

प्रश्न 9. यवद a तथा 18 का LCM 36 है तथा a तथा 18 को HCF 2 है, तो a का मान होर्ा— 

(क) 1 

(ख) 2 



(ग) 5 

(घ) 4 

उत्तर: (घ) 4 

प्रश्न 10. यवद n एक प्राकृत संख्या है, तो 6n – 5n में इकाई का अंक है- 

(क) 1 

(ख) 6 

(ग) 5 

(घ) 9 

उत्तर: (क) 1 

प्रश्न 11. यवद  एक पररमेय संख्या है, तो यू पर क्या प्रवतबन्ध होर्ा जबवक  एक सात 

दर्मलव हो। 

हल: हर q के अभाज्य गुर्नखण्ड 2m × 5n के रूप के होगें, जहााँ m, n ऋरे्त्तर पूर्ााक हैं। 

प्रश्न 12. सरल कर बताइए वक संख्या  एक पररमेय संख्या है या अपररमेय संख्या? 

हल: दी गयी संख्या 

 



प्रश्न 13. दर्ााइए वक कोई भी धनात्मक ववषम पूर्ाांक 4g +1 या 4g + 3 के रूप का होता है, जहाँ 

q कोई पूर्ााक है। 

हल: माना वक a एक धनात्मक विषम पूर्ााक है। अब a और b = 4 के विए यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म 

के प्रयोग से a = 4g +r 

∵ 0 ≤ r ≤ 4 अतः सम्भावित शेषफि 0, 1, 2, 3 होगें अथाात् a के मान 4q या 4q + 1 या 4q +2 या 4q + 

3 हो सकते हैं, जहााँ q कोई भाज्य है। अब चंूवक a एक विषम धनात्मक पूर्ाांक है अतः यह 4q, 4q + 2 के 

रूप का नही ंहो सकता क्ोवंक ये सभी 2 से भाज्य होने के कारर् सम धनात्मक पूर्ााक हैं । अतः कोई भी 

धनात्मक विषम पूर्ााक 4g + 1 या 4q+3 के रूप का होता है, जहााँ q कोई पूर्ााक है। 

प्रश्न 14. वसद्ध कीवजए वक दो क्रमार्त धनात्मक पूर्ाांको ंका रु्र्नफल 2 से भाज्य है। 

हल: माना पहिा धनात्मक पूर्ाांक = n 

और इसके िमागत दूसरा धनात्मक पूर्ााक = n +1 

प्रश्नानुसार हमें दोनो ंका गुर्नफि 2 से भाज्य वसद्ध करना है। अतः दोनो ंका गुर्नफि माना f(n) = n(n 

+ 1) 

जहााँ f(x) = n2+n 

हम जानते हैं वक कोई भी धनात्मक पूर्ाांक 2q या (2q + 1) के रूप में होता है। जहााँ q एक पूर्ाांक है। 

यहााँ दो क्लथथवतयााँ सम्भि हैं— 

क्लस्थवत I. जब n = 2q हो तो 

n2 + n = (2q)2 + 2q 

= 4q2 + 2q 

= 2q(2q + 1) 

माना r = q(2q + 1) 

⇒ n2 + n = 2r 

क्लस्थवत II. जब n = 2q + 1 हो तो 

n2+ n = (2q + 1)2 + (2q + 1) 

= 4q2 + 4q + 1 + 2q + 1 

= 4q2 + 6q + 2 

= 2(2q2 + 3q + 1) 

= 2r 

माना r = 2q2 + 3q + 1 

⇒ n2 + n = 2r …..(ii) 

अतः समीकरर् (i) ि (ii) से स्पष्ट है वक 

n2 + n, 2 से विभावजत वकया जा सकता है। 

⇒ n(n + 1), भी 2 से विभावजत है। 

अतः दो िमागत धनात्मक पूर्ाांको ंका गुर्नफि 2 से भाज्य है। (इवतवसद्धम् ) 



प्रश्न 15. वह बडी से बडी संख्या ज्ञात कीवजए वजससे 2053 और 967 को ववभावजत करने पर 

रे्षफल क्रमर्ः 5 तथा 7 प्राप्त होते हैं। 

हल: यह वदया हुआ है वक 2053 को अभीष्ट पूर्ाांक द्वारा विभावजत करने पर शेषफि 5 रह जाता है। 

इसविए 2053 – 5 = 2048 को अभीष्ट संख्या पूर्ातया भावजत करती है। अथाात् अभीष्ट संख्या 2048 का 

गुर्नखण्ड है। इसी प्रकार 967-7 = 960 भी अभीष्ट संख्या से विभाज्य है। चंूवक अभीष्ट संख्या सबसे बडी 

ऐसी संख्या है जो 2048 और 960 को विभावजत करती है। अतः अभीष्ट संख्या 2048 तथा 960 का महत्तम 

समापिताक है। गुर्नखण्ड विवध के उपयोग से 2048 तथा 960 के अभीष्ट गुर्नखण्ड वनम्नानुसार हैं 

2048 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

= 211 

960 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 

= 26 × 3 × 5 

इसविए 2048 और 960 का महत्तम समापिताक 26 = 64 है। 

प्रश्न 16. व्याख्या कीवजए वक 7 × 11 × 13 + 13 और 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 भाज्य 

संख्याएँ क्यो ंहैं ? 

हल: प्रश्नानुसार 

7 ×11 × 13 + 13 

= 13(7 × 11 + 1) 

= 13(77 + 1) 

= 13 × 78 

= 13 × 2 × 3 × 13 

= 2 × 3 × 13 × 13 

चंूवक 2, 3 और 13 अभाज्य संख्याएाँ  हैं। अतः अंक गवर्त की आधारभूत प्रमेय के अनुसार प्रते्यक भाज्य 

संख्या अभाज्य संख्याओ ंके एक गुर्नफि के रूप में गुर्न खक्लण्डत की जा सकती है। 

अतः यह एक भाज्य संख्या है। 

इसी प्रकार, 

7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 

= 5[7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1] 

= 5(1008 + 1) = 5 × 1009 

∵ 5 और 1009 अभाज्य संख्याएाँ  हैं। अत: अंकगवर्त की आधारभूत प्रमेय के अनुसार यह एक भाज्य 

संख्या है। 

प्रश्न 17. यवद दो संख्याओ ं306 और 657 का महत्तम समापवताक 9 हो, तो इनका लघुत्तम 

समापवताक ज्ञात कीवजए। 

हल: पहिी संख्या = 306 

दुसरी संख्या = 657 



H.C.F. = 9 

L.C.M. = ? 

हम जानते हैं- 

 

प्रश्न 18. एक आयताकार बरामदा 18 मी. 72 सेमी. लम्बा तथा 13 मी. 20 सेमी. चौडा है। इसमें 

समान ववमाओ ंवाली वर्ााकार टाइलें लर्ानी हैं। इस प्रकार की टाइलो ंकी नू्यनतम संख्या ज्ञात 

कीवजए। 

हल: आयताकार बरामदा की िम्बाई = 18 मी. 72 सेमी. 

= 1800 सेमी. + 72 सेमी. 

= 1872 सेमी. 

इसके अभाज्य गुर्नखण्ड होगें = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 13 

= 24 × 32 × 13 

आयताकार बरामदा की चौडाई = 13 सेमी. 20 सेमी. 

= 1300 सेमी. + 20 सेमी. 

= 1320 सेमी. 

इसके अभाज्य गुर्नखण्ड होगें = 2 × 2 × 2 × 3 × 11 × 5 

= 23 × 31 × 5 × 11 

दोनो ंअभाज्य गुर्नखण्डो ंका HCF = 23 × 31 = 8 x 3 = 24 

अतः िगााकार टाइि की माप होगी = 24 सेमी. 

इस प्रकार से नू्यनतम िगााकार टाइिो ंकी संख्या 

 

प्रश्न 19. वसद्ध कीवजए वक वनम्नवलक्लित संख्याएँ अपररमेय संख्याए हैं- 

 



हल: (i) प्रश्न में वदये र्ये कथन के ववपरीत माना वक  एक पररमेय संख्या है। अतः हम ऐसे दो 

पूर्ाांक a तथा b (b ≠ 0) प्राप्त कर सकते हैं वक 

 
क्ोवंक दो पूर्ाांको ंका भागफि एक पररमेय संख्या होती है। 

अतः  = एक पररमेय संख्या 

समीकरर् (i) से  भी एक पररमेय संख्या है। परनु्त यह कथन असत्य है। अथाात् हमारी कल्पना असत्य 

है। अतः  एक अपररमेय संख्या है। 

(इवतवसद्धम् ) 

(ii)  

प्रश्न में वदये गये कथन के विपरीत माना वक  एक पररमेय संख्या है। 

अतः हम अविभाज्य पूर्ाांक a और b(b ≠ 0) प्राप्त कर सकते हैं। अथाात् 

 
क्ोवंक दो पूर्ाांको ंका भागफि एक पररमेय संख्या होती है। 

अतः  = एक पररमेय संख्या 

समीकरर् (i) से  भी एक पररमेय संख्या है। परनु्त यह कथन असत्य है। अथाात् हमारी कल्पना असत्य 

है। अतः  एक अपररमेय संख्या है। 

(इवतवसद्धम्) 

(iii)  

प्रश्न में वदये गये कथन के विपरीत माना वक  एक पररमेय संख्या है। अतः हम अविभाज्य पूर्ााक a और 

b(b ≠ 0) प्राप्त कर सकते हैं। अथाात् 



 
क्ोवंक दो पूर्ाांको ंका भागफि एक पररमेय संख्या होती है। 

अतः  = एक पररमेय संख्या 

समीकरर् (i) से  भी एक पररमेय संख्या है। परनु्त यह कथन असत्य है। अथाात् हमारी कल्पना असत्य 

है। अतः  एक अपररमेय संख्या है। 

(iv)  

माना वक  एक पररमेय संख्या है। अतः हम ऐसी सह-अभाज्य संख्यायें a और b(b ≠ 0) ज्ञात कर 

सकते हैं वक 

 

चूाँवक a तथा b पूर्ाांक हैं अतः  भी एक पूर्ाांक संख्या होगी क्ोवंक पूर्ाांको ंकी बाकी तथा पूर्ाांको ंका 

भाग भी पूर्ाांक होता है। 

अथाात् 

 = एक पररमेय संख्या 

इसविए समीकरर् (i) से  = एक पररमेय संख्या 

परनु्त यह कथन वक  एक अपररमेय संख्या होती है, का विरोधाभासी कथन है। 

अतः हमारी कल्पना असत्य है। अथाात्  एक अपररमेय संख्या है। 

(इवतवसद्धम्) 

प्रश्न 20. वनम्न पररमेय संख्याओ ंके हर के अभाज्य रु्र्निण्न के बारे में आप क्या कह सकते हैं? 

(i) 34.12345 

(ii)  



हल:  

 

जो वक  के रूप की एक पररमेय संख्या है। 

अतः q के अभाज्य गुर्नखण्ड 2 या 5 के अवतररक्त एक और गुर्नखण्ड होगा। अतः दी गई संख्या 

पररमेय है और q के अभाज्य गुर्नखण्ड 2 या 5 के अवतररक्त भी है। 

अथाात् इसके हर का अभाज्य गुर्नखण्ड 2m x 5″ के रूप का नही ंहै। चंूवक इसका दशमिि प्रसार 

असांत आिती है। 

वसु्तवनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. दो संख्याओ ंका HCF िोजने वाले ववद्वान् र्वर्तज्ञ यूक्लिड थे 

(A) यूनान के 

(B) भारत के 

(C) अमेररका के 

(D) विटेन के 

उत्तर: (A) यूनान के 



प्रश्न 2. एक ऐसी संख्या वजसके 1 और स्वयं के अवतररक्त कोई रु्र्निण् न हो, कहलाती है 

(A) भाज्य संख्या 

(B) अभाज्य संख्या 

(C) सम संख्या 

(D) विषम संख्या 

उत्तर: (B) अभाज्य संख्या 

प्रश्न 3. सबसे छोटी अभाज्य संख्या है 

(A) 5 

(B) 4 

(C) 3 

(D) 2 

उत्तर: (D) 2 

प्रश्न 4. दो या अवधक संख्याओ ंका HCF (महत्तम समापवताक) होता है 

(A) सबसे छोटा उभयवनष्ठ 

(B) केिि उभयवनष्ठ 

(C) सबसे बडी संख्या 

(D) सबसे बडा उभयवनष्ठ 

उत्तर: (D) सबसे बडा उभयवनष्ठ 

प्रश्न 5. यवद मानक रूप में वलिी र्यी पररमेय संख्या के हर के अभाज्य रु्र्निण् में 2 या 5 या 

दोनो ंअंको ंके अवतररक्त कोई अन्य अभाज्य रु्र्निण् न हो, तो यह संख्या होती है- 

(A) असांत दशमिि 

(B) सांत दशमिि 

(C) सांत ि असांत दोनो ं

(D) उपयुाक्त में से कोई नही ं

उत्तर: (B) सांत दशमिि 

प्रश्न 6. वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं 

(A) केिि पररमेय संख्याएाँ  

(B) केिि अपररमेय संख्याएाँ  

(C) पररमेय एिं अपररमेय दोनो ं

(D) उपयुाक्त में से कोई नही ं



उत्तर: (C) पररमेय एिं अपररमेय दोनो ं

प्रश्न 7. यवद वकसी संख्या को है के रूप में नही ंवलिा जा सकता हो, जहाँ p और q पूर्ाांक हैं और 

q ≠ 0 है, तो वे संख्याएँ कहलाती हैं 

(A) पूर्ा संख्याएाँ  

(B) पररमेय संख्याएाँ  

(C) अपररमेय संख्याएाँ  

(D) प्राकृत संख्याएाँ । 

उत्तर: (C) अपररमेय संख्याएाँ  

प्रश्न 8. एक पररमेय संख्या और एक अपररमेय संख्या का योर् या अन्तर कौनसी संख्या वनम्न में से 

होती है? 

(A) पररमेय संख्या 

(B) अपररमेय संख्या 

(C) पूर्ा संख्या 

(D) प्राकृत संख्या 

उत्तर: (B) अपररमेय संख्या 

प्रश्न 9. संख्या n2 – 1, 8 से ववभाज्य होती है, यवद n है एक 

(A) पूर्ाांक 

(B) प्राकृत संख्या 

(C) विषम संख्या 

(D) सम संख्या 

उत्तर: (C) विषम संख्या 

प्रश्न 10. यवद n2 एक सम संख्या है तो n भी एक 

(A) विषम संख्या है 

(B) सम संख्या है। 

(C) कह नही ंसकते 

(D) इनमें से कोई नही ं

उत्तर: (B) सम संख्या है। 

प्रश्न 11. एक रू्ने्यतर पररमेय संख्या और एक अपररमेय संख्या का रु्र्न होता है 

(A) सदैि अपररमेय संख्या 



(B) सदैि पररमेय संख्या 

(C) पररमेय या अपररमेय संख्या 

(D) एक 

उत्तर: (A) सदैि अपररमेय संख्या 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यूक्लिड ववभाजन प्रमेवयका क्या है? 

उत्तर: यवद a तथा b दो धनात्मक पूर्ाांक हैं तो दो अवद्वतीय पूर्ाांक १ तथा r इस प्रकार होते हैं वक 

a = bq +r 

जबवक 0 ≤ r ≤ b 

प्रश्न 2. यूक्लिड ववभाजन एल्गोररथ्म क्या है? 

उत्तर: यह दो संख्याओ ंका महत्तम समापिताक (HCF) ज्ञात करने की एक विवध है। यह विवध यूक्लिड की 

एल्गोररथ्म के नाम से जानी जाती है। 

प्रश्न 3. धनात्मक पूर्ाांको ंके दो महत्वपूर्ा रु्र् कौनसे हैं? 

उत्तर: 

1. यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म (किन विवध), 

2. अंकगवर्त की आधारभूत प्रमेय।। 

प्रश्न 4. अंकर्वर्त की आधारभूत प्रमेय क्या है? 

उत्तर: प्रते्यक भाज्य संख्या को एक अवद्वतीय रूप से अभाज्य संख्याओ ंके गुर्नफि के रूप में व्यक्त 

वकया जा सकता है। यही तथ्य अंकगवर्त की आधारभूत प्रमेय कहिाती है। 

प्रश्न 5. एक रू्ने्यत्तर पररमेय संख्या और एक अपररमेय संख्या का रु्र्नफल या भार्फल कौनसी 

संख्या होती है? 

उत्तर: एक अपररमेय संख्या। 

प्रश्न 6. अपररमेय संख्याओ ंके उदाहरर् दीवजए। 



उत्तर:  आवद। 

प्रश्न 7. भाज्य संख्या वकसे कहते हैं? 

उत्तर: िह संख्या वजसके कम से कम एक गुर्नखण्ड 1 और स्वयं के अवतररक्त हो, भाज्य संख्या 

कहिाती है। 

प्रश्न 8. लघुत्तम समापवत्या (LCM) क्या होता है? 

उत्तर: दो या अवधक संख्याओ ंका िघुत्तम समापित्या (LCM) िह छोटी से छोटी संख्या होती है जो प्रते्यक 

संख्या की गुर्न है। 

प्रश्न 9. महत्तम समापवताक (HCF) क्या होता है? 

उत्तर: दो या दो से अवधक संख्याओ ंका महत्तम समापिताक (HCF). िह सबसे बडी संख्या होती है जो दी 

गई सभी संख्याओ ंको पूर्ातः विभावजत करती है। 

प्रश्न 10. यवद दो संख्याएँ a तथा b दी र्ई हो ंतो इनका रु्र्नफल वकसके बराबर होता है? 

उत्तर: HCF (a, b) × LCM (a, b) 

प्रश्न 11. संख्या 32760 को रु्र्निण्ो ंके रु्र्नफल के रूप में वलक्लिए। 

उत्तर: 32760 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 7 × 13 

= 23 × 32 × 5 × 7 × 13 

प्रश्न 12. वास्तववक संख्याओ ंको पररभावषत कीवजये। 

उत्तर: िास्तविक संख्याएाँ -समस्त पररमेय और समस्त अपररमेय संख्याओ ंके सक्लिवित संग्रह या समूह को 

िास्तविक संख्याओ ंका समूह कहते हैं। 

प्रश्न 13. सांत दर्मलव प्रसार की र्ता वलक्लिये। 

उत्तर: माना वक  एक ऐसी पररमेय संख्या है वक ५ का अभाज्य गुर्नखण्ड 2n 5m के रूप का है, 

जहााँ n, m ऋरे्तर पूर्ाांक है तो x का दशमिि प्रसार सांत होता है। 

प्रश्न 14. 48 और 105 का महत्तम समापवताक ज्ञात कीवजए। 



उत्तर: 48 और 105 48 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

= 24 × 3 

105 के अभाज्य गुर्नखण्ड= 3 × 5 × 7 

अतः दोनो ंमें अवधकतम उभयवनष्ठ रावश 3 है। अतः इसका महत्तम समापिताक 3 होगा। उत्तर 

प्रश्न 15. क्या दो संख्याओ ंका म.स. (H.C.F) 15 तथा ल.स. (L.C.M.) 175 हो सकता है? कारर् 

दीवजये। 

हल: चूाँवक हम जानते हैं वक (L.C.M.), H.C.F से विभाज्य होता है। िेवकन यहााँ पर (L.C.M.) 175, (H.C.F) 

15 से विभाज्य नही ंहै। अतः दो संख्याओ ंका म.स. (H.C.F) 15 तथा ि.स. (L.C.M.) 175 नही ंहो सकता 

है। 

प्रश्न 16. पररमेय संख्या  को वबना लम्बी ववभाजन प्रवक्रया वकये दर्मलव प्रसार सांत में वलक्लिये। 

हल: माना वक  हैं 

इसको इस प्रकार से विख सकते हैं- 

 

प्रश्न 17. संख्या  को दर्मलव प्रसार सांत है या असांत आवती इसे दर्मलव रूप में वलिें। 

उत्तर:  

 
यहााँ पर q का अभाज्य गुर्नखण्ड 2n5m के रूप का है। जहााँ n, m ऋरे्त्तर पूर्ाांक हैं, तो x का दशमिि 



प्रसार सांत होता है। 

 

प्रश्न 18. अभाज्य रु्र्निण् वववध द्वारा पूर्ाांक 375 और 675 का HCF ज्ञात कीवजए। 

हल: पूर्ाांक 375 और 675 के अभाज्य गुर्नखण्ड करने पर 

 

प्रश्न 19. एक अरू्न्य-पररमेय संख्या तथा एक, अपररमेय संख्या का रु्र्नफल तथा भार्फल वकस 

तरह की संख्या होती है? 

उत्तर: अपररमेय संख्या होती है। 

प्रश्न 20. यवद कोई बडी संख्या अपने आधे से कम अभाज्य संख्या से भाज्य नही ंहै, तब संख्या कैसी 

होर्ी? 

उत्तर: तब यह संख्या अभाज्य है अन्यथा यह भाज्य है। 

प्रश्न 21. पररमेय संख्या  के दर्मलव प्रसार में दर्मलव के वकतने अंको ंके पश्चात् अंत होर्ा? 

(माध्य. वर्क्षा बोडा, मॉडल पेपर, 2017-18) 



हल: 

 

प्रश्न 22. 196 के अभाज्य रु्र्निण्ो ंकी घातो ंका योर्फल वलक्लिये (माध्य. वर्क्षा बोडा, 2018) 

हल: 96 के अभाज्य गुर्नखण्ड = 2 × 2 × 7 × 7 

= 22 x 72 

 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दर्ााइए वक कोई भी धनात्मक पूर्ााक 3q या 3q+1 या 3q + 2 के रूप में वलिा जा सकता 

है, जहाँ ५ कोई पूर्ााक है। 

हल: माना वक a कोई धनात्मक पूर्ाांक है तथा b = 3 है। a तथा b = 3 पर यूक्लिड विभाजनं प्रमेवयका 

प्रयुक्त करने पर, 

a = 3q +r 

जबवक 0 ≤ r ≤ 3 तथा q कोई पूर्ाांक है। 

⇒ a = 3q > 0 या a = 3q + 1 

या a = 3q + 2 [∵ r एक धनात्मक पूर्ााक है ।] 

⇒ a = 3q या a = 3q + 1 या a = 3q + 2 

वकसी भी पूर्ाांक q के विए। 

प्रश्न 2. दर्ााइये वक प्रते्यक धनात्मक समं पूर्ाांक 2q के रूप का होता है तथा प्रते्यक धनात्मक 

ववषम पूर्ाांक 2q +1 के रूप का होता है जहाँ q कोई पूर्ााक है। 

हल: माना वक a कोई धनात्मक पूर्ाांक है तथा b = 2 है। अब यवद यूक्लिड विभाजन प्रमेवयका से दो 

पूर्ाांक q तथा r इस प्रकार विद्यमान हैं वक 

a = 2q +r 



जबवक 0 ≤ r < 2 

अब, 0 ≤ r < 2 

⇒ 0 ≤ r ≤ 1 

⇒ r = 0 या r = 1 [∵ r एक पूर्ाांक है] 

∴ a = 2q या a = 2q + 1 

यवद a = 2q है तो यह एक सम पूर्ााक है। 

∵ कोई पूर्ाांक या तो सम हो सकता है या विषम हो सकता है। 

अतः कोई भी धनात्मक विषम पूर्ाांक 2q + 1 के रूप का होगा। 

प्रश्न 3. दर्ााइये वक एक ध्रनात्मक ववषम पूर्ााक 4q +1 या 4q +3 के रूप का होता है, जहाँ a कोई 

पूर्ााक है। 

हल: माना वक a कोई धनात्मक पूर्ाांक है तथा b = 4 है। a तथा b = 4 पर यूक्लिड विभाजन प्रमेवयका 

प्रयुक्त करने पर दो पूर्ाांक q तथा । इस प्रकार होते हैं वक 

a = 4q +r 

जबवक 0 ≤ r < 4 

⇒ a = 4q या a = 4q + 1 

या a = 4q + 2 या a = 4q + 3 

 
अतः कोई भी विषम पूर्ाांक 4q + 1 या 4q + 3 के रूप का होगा । 

प्रश्न 4. वसद्ध कीवजए वक प्रते्यक तीन क्रमार्त धनात्मक पूर्ााको ंमें से एक 3 से ववभाज्य है। 

हल: माना वक n, n+ 1 तथा n + 2 तीन िमागत धनात्मक पूर्ाांक हैं। 

∴ n, 3q या 3q + 1 या 3q + 2 के रूप का होता है। इस क्लथथवत में वनम्न तीन क्लथथवतयााँ हैं- 

क्लथथवत I: जब n = 3q है। 

इस क्लथथवत में n, 3 से विभाज्य है परनु्त n + 1 तथा n + 2, 3 से विभाज्य नही ंहै। 

क्लथथवत II : जब n = 3q + 1 

इस क्लथथवत में n + 2 = 3q + 1 + 2 = 3(q+ 1), जो वक 3 से विभाज्य है परनु्त n तथा n +1 का 3 से 

विभाज्य नही ंहै। 

क्लथथवत III : जब n = 3q + 2 है। 

इस क्लथथवत में n + 1 = 3q + 2 + 1 = 3(q + 1), 3 से विभाज्य है परनु्त n तथा n + 2 का 3 से विभाज्य 

नही ंहै। 

अतः n, n + 1 तथा n + 2 में से एक 3 से विभाज्य है। 



प्रश्न 5. 81 और 27 का महत्तम समापवताक (HCF) यूक्लिड ववभाजन वववध का प्रयोर् कर ज्ञात 

कीवजए। 

हल: 81 और 237 

चरर् I: यहााँ पर वदये गये पूर्ाांक 81 एिं 237 इस प्रकार हैं वक 237 > 81, अतः इन पूर्ााको ंपर यूक्लिड 

विभाजन विवध का प्रयोग करने पर वनम्न प्राप्त होता है- 

237 = 81 × 2 + 75 ……….(i) 

चरर् II: यहााँ शेषफि 75 ≠ 0 है। अतः भाजक 81 एिं शेषफि 75 पर यूक्लिड विभाजन विवध का प्रयोग 

करने पर 

81 = 75 × 1 + 6 …..(ii) 

चरर् III: समीकरर् (ii) से स्पष्ट है वक यहााँ भी शेषफिे 6 ≠ 0 है। | अतः पुनः भाजक 75 एिं शेषफि 6 

पर यूक्लिड विभाजन विवध का प्रयोग करें गे अथाात् 

75= 6 × 12 + 3 …..(iii) 

चरर् IV: यहााँ पर भी शेषफि 3 ≠ 0 है। अतः यूक्लिड विभाजन विवध के भाजक 6 एिं शेषफि 3 पर 

प्रयोग करने पर हमें प्राप्त होता है- 

6 = 3 × 2 + 0 …..(iv) 

समीकरर् (iv) से स्पष्ट है वक इस क्लथथवत में शेषफिे 0 (शून्य) प्राप्त हो गया है। अतः अक्लन्तम भाजक 3 ही 

81 एिं 237 का महत्तम समापिताक (HCF) है। 

प्रश्न 6. एक वमठाई ववके्रता के पास 420 काजू की बवफा याँ और 130 बादाम की बवफा याँ हैं। वह 

इनकी ऐसी ढेररयाँ बनाना चाहता है वक प्रते्यक ढेरी में बवफा यो ंकी संख्या समान रहे तथा ये ढेररयाँ 

बफ की परात में नू्यनतम स्थान घेरें  । इस काम के वलए, प्रते्यक ढेरी में वकतनी बवफा याँ रिी जा 

सकती हैं? 

हल: यह काया जााँच और भूि विवध से वकया जा सकता है। परनु्त इसे एक िमबद्ध रूप से करने के विए 

हम HCF (420, 130) ज्ञात करते हैं। तब, इस HCF से प्रते्यक ढेरी में रखी जा सकने िािी बवफा यो ंकी 

अवधकतम संख्या प्राप्त होगी, वजससे ढेररयो ंकी संख्या नू्यनतम होगी और परात में ये बवफा यााँ नू्यनतम 

थथान घेरेंगी। 

अब यूक्लिड एल्गोररथ्म का प्रयोग करने पर 

420 = 130 × 3 + 30 

130 = 30 × 4 + 10 

30 = 10 × 3 + 0 

अतः 420 और 130 का HCF 10 है। इसविए, प्रते्यक प्रकार की बवफा यो ंके विए वमठाई वििेता दस-दस 

की ढेरी बना सकता है। उत्तर 

प्रश्न 7. जाँच कीवजये वक क्या वकसी प्राकृत संख्या n के वलए संख्या 6″ अंक रू्न्य पर समाप्त हो 

सकती है? 



हल: हम जानते हैं वक कोई भी धनात्मक पूर्ााक वजसका इकाई अंक शून्य होता है, िह अंक 5 से भाज्य 

होता है। अथाात् उस धनात्मक पूर्ाांक का गुर्नखण्ड 5 होना चावहए। यहााँ पर वकसी n के विए 

6n धनात्मक पूर्ाांक है जो शून्य पर समाप्त होता है अतः गुर्नखण्डन करने पर 6n = (2 × 3)= 2n × 

3n प्राप्त होता है। 

इस प्रकार 6n के गुर्नखण्ड में 2 एिं 3 के अवतररक्त अभाज्य गुर्नखण्ड नही ंहैं अथाात् गुर्नखण्ड में 

अंक 5 नही ंहै। अतः 6n वकसी भी प्राकृत संख्या n के विए 0 (शून्य) अंक पर समाप्त नही ंहोगा। 

प्रश्न 8. वनम्नवलक्लित धनात्मक पूर्ाांको ंको अभाज्य रु्र्निण्ो ंके रु्र्नफल के रूप में व्यक्त 

कीवजए- 

(i) 5005 

(ii) 7429 

हल: 

 

 

प्रश्न 9. अभाज्य रु्र्निण्न वववध द्वारा 144, 180 और 192 के HCF एवं LCM ज्ञात कीवजए। 

हल: 144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 24 × 32 

180 = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 22 × 32 × 5 

तथा 192 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 26 × 31 

HCF ज्ञात करने के विए हम उभयवनष्ठ अभाज्य गुर्नखण्ड की सबसे छोटी घात ज्ञात करते हैं। 

अतः HCF = 22 ×31 = 4 × 3 = 12 उत्तर 

अब िघुत्तम समापिताक LCM ज्ञात करने के विए हम संख्याओ ंके अभाज्य गुर्नखण्डो ंकी अवधकतम 

घातांको ंको िेते हैं। 



अतः LCM = 26 × 32 × 5 

= 64 × 9 × 5 = 2880 उत्तर 

प्रश्न 10. पूर्ाांको ंके युग् (510, 92) के HCF एवं LCM ज्ञात कीवजये तथा इसकी जाँच कीवजये वक 

युग् की दोनो ंसंख्याओ ंका रु्र्नफल = HCF × LCM है। 

हल: अभाज्य गुर्नखण्डन विवध से हम युग्म की संख्याओ ंको वनम्न प्रकार विख सकते हैं- 

510 = 2 × 3 × 5 × 17 = 21 × 31 × 51 × 171 

92 = 2 × 2 × 23 = 22 × 231 

∴ HCF = 2 

अब 

LCM = 22 × 31 × 51 × 171 × 231 

= 4 × 3 × 5 × 17 × 23 

= 23460 

सत्यापन- 

LCM × HCF = 23460 × 2 

= 46920 

संख्याओ ंका गुर्न = 510 × 92 

= 46920 

अतः LCM × HCF = संख्याओ ंका गुर्नफि ( इवतवसद्धम् ) 

प्रश्न 11. वसद्ध कीवजये वक  एक अपररमेय संख्या है। 

हुल: माना  एक पररमेय संख्या है। 

इसविए  

जहााँ पर b ≠ 0 और a, b सहअभाज्य पूर्ाांक संख्यायें हैं। 

या  …..(i) 

चूाँवक a, b पूर्ाांक हैं इसविए  एक पररमेय संख्या है। अत: समीकरर् (i) से स्पष्ट है वक  एक पररमेय 

संख्या होगी जो वक विरोधाभास कथन है। क्ोवंक हम जानते हैं वक  तो अपररमेय संख्या होती है। अतः 

हमारी पररकल्पना वक  एक पररमेय संख्या है, गित है। इससे वसद्ध होता है वक  एक अपररमेय 

संख्या है। 

प्रश्न 12. वसद्ध कीवजये वक  एक अपररमेय संख्या है। 

उत्तर: माना वक  एक पररमेय संख्या है। 

इसविए  =  b ≠ 0 

जहााँ a, b पूर्ाांक सह अभाज्य संख्यायें हैं। 

समीकरर् (i) को इस प्रकार से भी विख सकते हैं- 



 

चूाँवक a, b पूर्ाांक संख्यायें हैं, अतः  एक पररमेय संख्या प्राप्त होगी। अतः समीकरर् (ii) से पररर्ाम 

प्राप्त होता है वक  एक पररमेय संख्या है। जबवक हम जानते हैं वक  तो अपररमेय संख्या है। अतः 

पररर्ाम विरोधाभासी है। अतः हमारी पररकल्पना वक  पररमेय संख्या है, गित है। इससे वसद्ध 

होता है वक  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 13. लम्बी ववभाजन वववध के वबना बताइये वक वनम्न पररमेय संख्याओ ंके दर्मलव प्रसार सांत 

हैं या असांत आवती हैं- 

 
हल: 

 

प्रश्न 14. वह सबसे बडी संख्या ज्ञात कीवजए जो 247 और 2055 को इस प्रकार ववभावजत करती है 

वक प्रते्यक क्लस्थवत में रे्षफल 7 प्राप्त हो। (माध्य. वर्क्षा बोडा , मॉडल पेपर, 2017-18) 



हल: वदया गया है वक 247 और 2055 को अभीष्ट संख्या से विभावजत करने पर प्रते्यक क्लथथवत में शेषफि 7 

प्राप्त होता है। अत: 247 -7 = 240 एिं 2055 -7 = 2048 

अथाात् 240 और 2048 को अभीष्ट संख्या द्वारा पूर्ातया विभावजत वकया जा सकता है। यह तभी सम्भि है 

जबवक अभीष्ट संख्या 240 एिं 2048 का उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड हो। यह भी ज्ञात है वक अभीष्ट संख्या इस 

उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड में 

सबसे बडी संख्या है। अथाात् अभीष्ट संख्या 240 एिं 2048 का महत्तम समापिताक | (HCF) होगी। अतः 

यूक्लिड विभाजन विवध का चरर्बद्ध प्रयोग करने पर 

2048 = 240 × 8 + 128 

240 = 128 × 1 + 112 

128 = 112 × 1 + 16 

112 = 16 × 7 + 0 

स्पष्ट है वक अक्लन्तम शेषफि शून्य प्राप्त हो गयी है। इस प्रकार अभीष्ट महत्तम समापिताक भाजक 16 प्राप्त 

हुआ, जो वक अभीष्ट संख्या है। 

प्रश्न 15. यवद दो संख्याओ ंका रु्र्नफल 525 है और उनका महत्तम समापवताक 5 है, तो उनका 

लघुत्तम समापवयं ज्ञात कीवजए। (माध्य. वर्क्षा बोडा, 2018) 

हल: वदया है- 

दो संख्याओ ंका गुर्नफि = 525 

उनका महत्तम समापिताक = 5 

हम जानते हैं- 

 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यूक्लिड ववभाजनं प्रमेवयका का प्रयोर् कर दर्ााइये वक वकसी धनात्मक पूर्ााक का वर्ा 3m 

या 3m +1 के रूप का होता है, जहाँ m कोई पूर्ाांक है। 

हल: माना a कोई धनात्मक पूर्ाांक है। हम जानते हैं वक यह धनात्मक पूर्ाांक a = 3q या a = 3q + 1 या 

a = 3q + 2 के रूप का होगा। 

(i) यवद a = 3q है, तब 

(a)2 = (3q)2 = 9q2 = 3(3q2) = 3m ….(i) 



जहााँ m = 3q2 है। 

(ii) यवद a = 3q + 1 है तब 

a2 = (3q + 1)2 = 9q2 + 6q + 1 

a2 = 3(3q2 + 2q) + 1 

= 3m +1 ….(ii) 

जहााँ m = 3q2 + 2q है। 

(iii) यवद a = 3q + 2 है तब 

(a)2 = (3q + 2)2 = 9q2 + 12q +4 

= 9q2 + 12q + 3+ 1 

= 3(3q2 + 4q + 1) + 1 है 

= 3m + 1 …….(iii) 

जहााँ m = 3q2+ 4g + 1 

अतः उपयुाक्त (i), (ii) एिं (iii) क्लथथवत से स्पष्ट है वक पूर्ाांक a का िगा 3m या 3m + 1 के रूप का होता है। 

प्रश्न 2. वकसी परेड में 616 सदस्ो ंवाली एक सेना की टुकडी को 32. सदस्ो ंवाले एक आमी बैण् 

के पीछे माचा करना है। दोनो ंसमूहो ंको समान संख्या वाले स्तम्भो ंमें माचा करना है। उन स्तम्भो ं

की अवधकतम संख्या ज्ञात कीवजए। 

हल: 616 और 32 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म (विवध) के प्रयोग से- 

चरर् I: ∵ 616 > 32 अतः यूक्लिड प्रमेवयका के अनुसार 

∵ 616 = 32 × 19 + 8 

चरर् I: ∵ शेषफि 8 ≠ 0 है अतः अब 32 और 8 पर यूक्लिड प्रमेवयका प्रयुक्त करने पर 

32 = 8 × 4 + 0 

अब शून्य प्राप्त हो जाने पर यह प्रविया समाप्त हो जायेगी। चरर् II में भाजक 8 है अतः 616 और 32 का 

HCF 8 है। इस प्रकार सेना टुकडी एिं बैण्ड के सदस्ो ंका समूह अवधकतम 8 स्तम्भो ंमें माचा करें गे। 

संके्षप में इस विभाजन प्रविया को इस प्रकार समझा जा सकता है- 

 
∴ 616 तथा 32 का HCF, 8 है। 

इसविए स्तम्भो ंकी अवधकतम संख्या = 8 



प्रश्न 3. वह सबसे बडी संख्या ज्ञात कीवजये जो 245 और 2053 को इस प्रकार ववभावजत करती है 

वक प्रते्यक क्लस्थवत में रे्षफल 5 प्राप्त हो। 

हल: यह वदया हुआ है वक 245 और 2053 को अभीष्ट पूर्ाांक द्वारा विभावजत करने पर प्रते्यक क्लथथवत में 

शेषफि 5 रह जाता है। इसविए 245 -5 = 240 और 2053 – 5 = 2048 को अभीष्ट संख्या द्वारा पूर्ातया 

विभावजत वकया जा सकता है। यह तभी सम्भि है जबवक अभीष्ट संख्या 240 एिं 2048 का उभयवनष्ठ 

गुर्नखण्ड हो। यह भी ज्ञात है वक अभीष्ट संख्या इस उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड में सबसे बडी संख्या है। अथाात् 

अभीष्ट संख्या 240 एिं 2048 का  (HCF) होगी। अतः यूक्लिड विभाजन विवध का चरर्बद्ध प्रयोग करने 

पर- 

2048 = 240 × 8 + 128 

240 = 128 × 1 + 112 

128 = 112 ×1 + 16 

112 = 16 × 7+ 0 

स्पष्ट है वक अक्लन्तम शेषफि 0 प्राप्त हो गया है। इस प्रकार अभीष्ट महत्तम समापिताक भाजक 16 प्राप्त 

हुआ जो वक अभीष्ट संख्या है। 

प्रश्न 4. दर्ााइये वक  एक अपररमेय संख्या है। 

हल: माना  एक पररमेय संख्या है। 

इसविए , b #0 ……..(i) 

जहााँ a, b पूर्ाांक सह अभाज्य संख्यायें हैं। 

समीकरर् (i) को इस तरह से भी विख सकते हैं 

 

चूाँवक a, b पूर्ाांक है, अतः  एक पररमेय संख्या होगी। अतः समीकरर् (ii) से पररर्ाम प्राप्त होता है 



वक  एक पररमेय संख्या है। जबवक हम जानते हैं वक  एक अपररमेय संख्या है। अतः यह पररर्ाम 

विरोधाभासी है। इसविए हमारी हमारी पररकल्पना वक  एक पररमेय संख्या है, गित है। 

इससे वसद्ध होता है वक  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 5. वसद्ध कीवजए वक 2 एक अपररमेय संख्या है। 

हल: माना  एक पररमेय संख्या है। तब दो पूर्ाांक a एिं है के विए वनम्न कथन को विख सकते हैं- 

 
जहााँ पर a और b सह अभाज्य संख्यायें हैं। अथाात् a, b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। 

अतः  b = a 

दोनो ंपक्षो ंका िगा करने पर 

2b2 = a2 …..(i) 

∵ 2b2, 2 से विभावजत होता है, अतः हम कह सकते हैं वक 2, a2 को विभावजत करता है। 

अतः हम प्रमेय 23 से जानते हैं वक 2, a को भी विभावजत करेगा। इस प्रकार प्रथम पररर्ाम यह प्राप्त हुआ 

वक 2, 4 को विभावजत करता है। पूर्ाांक 4 को वनम्न रूप में विख सकते हैं 

a = 2c जहााँ c एक पूर्ााक है। 

अतः a2 = 4c2 …..(ii) 

समीकरर् (i) से समीकरर् (ii) में a का मान प्रवतथथावपत करने पर हमें वनम्न प्राप्त होता है- 

2b2 = 4c2 

अथाात् b2 = 2c2 

∵ 2c2, 2 से विभावजत होता है अत: b भी 2 से विभावजत होगा। 

अतः प्रमेय 2.3 के उपयोग से हम कह सकते हैं वक 2, b को विभावजत करेगा। इस प्रकार वद्वतीय पररर्ाम 

यह प्राप्त हुआ वक 2, b को भी विभावजत करता है- 

प्रथम एिं वद्वतीय पररर्ाम से स्पष्ट है वक 2, पूर्ाांक 4 और b का एक उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड है परनु्त यह 

कथन प्रारम्भ में प्राप्त तथ्य का विरोधाभासी है। वक a और b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। अतः 

इससे वनष्कषा वनकिता है वक हमारी शुरू की कल्पना वक  एक पररमेय संख्या है, गित है। अतः यह 

प्रमावर्त हुआ वक  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 6. वसद्ध कीवजये वक  एक अपररमेय संख्या है। 

हल: माना  एक पररमेय संख्या है। तब दो पूर्ाांक a एिं b के विए वनम्न कथन विखा जा सकता है- 

 
जहााँ a तथा b सह अभाज्य संख्यायें हैं। अथाात् a, b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। 

अतः  b = a 

दोनो ंपक्षो ंका िगा करने पर 

3b2 = a2 …..(i) 

अतः प्रमेयानुसार यह स्पष्ट है वक 3, 4 को भी विभावजत करेगा। इस प्रकार | प्रथम पररर्ाम यह प्राप्त होता 

है वक 3, a को विभावजत करता है। अतः हम पूर्ाांक 4 को वनम्न रूप में विख सकते हैं- 



a = 3c जहााँ c एक पूर्ााक है। 

अतः a2 = (3c)2 = 9c2 …..(ii) 

समीकरर् (i) तथा (ii) से 

3b2 = 9c2 अथाात् b2 = 3c2 

यहााँ चंूवक 3c2,3 से विभावजत होता है, अत: b भी 3 से विभावजत होगा। 

अतः प्रमेयानुसार हम कह सकते हैं वक 3, b को विभावजत करेगा। इस प्रकार वद्वतीय पररर्ाम यह प्राप्त 

हुआ वक 3, b को विभावजत करता है। 

समीकरर् (i) एिं (ii) पररर्ामो ंसे स्पष्ट है वक 3, पूर्ाांक a और b का एक उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड है िेवकन 

यह कथन प्रारम्भ में प्राप्त तथ्य को विरोधाभासी है वक a और b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। 

अतः वनष्कषा वनकिता है वक हमारी प्रारक्लम्भक कल्पना वक  एक पररमेय संख्या है, गित है। 

अत: यह वसद्ध हुआ वक  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 7. वसद्ध कीवजये वक  एक अपररमेय संख्या है। 

हल: माना  एक पररमेय संख्या है। तब दो पूर्ाांको ंa और b के विए वनम्न कथन विखा जा सकता है वक 

 
जहााँ a और b सह अभाज्य (co-prime) संख्याएाँ  हैं अथाात् a, b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। 

अतः b = a 

⇒ 5b2 = a2 ……..(i) 

चूाँवक 5b2, 5 से विभावजत होता है अतः a2 भी 5 से विभावजत वकया जा सकता है। 

प्रमेयानुसार हम कह सकते हैं वक 5, a को भी विभावजत करेगा। इस प्रकार | प्रथम पररर्ाम यह प्राप्त हुआ 

है वक 5, a को विभावजत करता है। अतः पूर्ाांक 4 को वनम्न रूप में विख सकते हैं 

a = 5c, जहााँ c एक पूर्ााक है। 

⇒ a2 = 25c2 …..(ii) 

समीकरर् (i) एिं (ii) से हमें वनम्न प्राप्त होता है- 

5b2 = 25c2 

⇒ b2 = 5c2 

यहााँ स्पष्ट है वक 2, 5 से विभावजत वकया जा सकता है। 

प्रमेयानुसार 5, b को भी विभावजत करेगा। इस प्रकार वद्वतीय पररर्ाम यह प्राप्त हुआ वक 5, b को 

विभावजत करता है। 

समीकरर् (i) तथा (ii) से वक 5, पूर्ाांक a और B का एक उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड है परनु्त यह कथन प्रारम्भ 

में प्राप्त तथ्य का विरोधाभासी है वक a और b में कोई उभयवनष्ठ गुर्नखण्ड नही ंहै। 

अतः वनष्कषा वनकिता है वक हमारी प्रारक्लम्भक कल्पना वक 5 एक पररमेय संख्या है, गित है। 

अतः यह प्रमावर्त होता है वक  एक अपररमेय संख्या है। 

प्रश्न 8. दर्ााइये वक वकसी धनात्मक पूर्ााकं का घन, वकसी पूर्ाांक m के वलये 4m, 4m + 1 या 4m 

+ 3 के रूप का होता है। 



हल: माना वक एक घन पूर्ााक है। 

यूक्लिड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोग करने पर यह 4q या 4q + 1 या 4q + 2 या 4q + 3 के रूप का 

होगा। 

अतः इसकी वनम्नविक्लखत क्लथथवतयााँ उत्पन्न होगंी- 

क्लस्थवत I. जब x = 4q 

तब दोनो ंपक्षो ंका धन करने पर 

(x)3 = (4q)3 = 64q3 

= 4 × (16q3) 

= 4m, जहााँ m = 16q23 

क्लस्थवत II. जब x = 4q + 1 

⇒ तब (x)3 = (4q + 1)3 दोनो ंपक्षो ंका धन करने पर 

⇒x3 = 64q3 + 48q2 + 12q + 1 

= 4q(16q2 + 12q + 3) + 1 

= 4m + 1, जहााँ m = q(16q2 + 12q + 3) 

क्लस्थवत III. जब x = 4q + 2 

⇒ तब x3 = (4q + 2)3 दोनो ंपक्षो ंको धन करने पर 

⇒ x3 = 6q3 + 96q2 + 48q + 8 

= 4(16q3 + 24q2 + 12q + 2) 

= 4m, जहााँ m = 16q3 + 24q2 + 12q + 2 

क्लस्थवत IV. जबे x = 4q + 3 

⇒ तब x3 = (4q + 3)3 दोनो ंपक्षो ंका धन करने पर 

⇒ x3 = 64q3 + 144q2 + 108q + 27 

= 64q3 + 144q2 + 108q + 24 + 3 

= 4(16q3 + 36q2 + 27q + 6) + 3 

= 4m + 3, जहााँ m = 16q2 + 36q + 27q + 6 

अतः वकसी धनात्मक पूर्ाांक का धन, वकसी पूर्ाांक m के विये 4m, 4m + 1 या 4m + 3 के रूप का 

होता है । ( इवतवसद्धम् ) 


